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XXVI Ogolnopolska Olimpiada, Wiedzy Elektryczne; i Elektronicznej
ZSTiO nr 2 Katowice

TEST DLA GRUPY ELEKTRYCZNEJ

WYJASNIENIE:

Przed przysigpieniem do udzielenia odpowiedzi przeczyiaj uwaznie ponizszy tekst.

Test zawiera 50 pvtan.

Odpowiedzi nalezv udzielac na zafaczone; karcie odpowiedzi. W lewvin gOmMym rogu Kartv wpisz swoie

imi¢ I nazwisko, nie wpisuj nic w miejsce przeznaczone na KOD.

Nalezy wybrac jedna poprawna odpowiedz oznaczona literami a, b, ¢, d i zaznaczyc ja krzyzvkiem (X)
na karcie odpowiedzi.

Jezeli uznasz, ze zaznaczona odpowiedz jest biedna, nalezy otoczyc¢ ja wyraznym kotkiem, a
prawidlowa odpowiedz zaznaczy¢ krzyzykiem.

Jezeli uwazasz, ze zadna odpowiedz nie jest wiasciwa, wpisz krzyzyk (X) poza tabelka w dodatkowej
kolumnie.

Mozna korzystac jedynie z przyborow do pisania i rozdawanych kart brudnopisow. Korzystanie z
kalkulatoréw, notebook’éw itp. jest zabronione.

Za kazda prawidlowa odpowiedz otrzymu Je sig jeden punkt. W przypadku zaznaczenia dwoch lub
wigce] odpowiedzi oraz nie podania zadnej odpowiedzi, nie otrzymuje sie punktu.

¢ vxzba punktow S0,
UWANITA 120 mm
sowodzenia



1. Kondensator ptaski uwarstwiony podfgczono do napiecia statego U. Grubo-
SCi poszczegdlnych warstw dielektrykow wynosza: d; = 1 mm, d, = 2 mm.
Przenikalnosci wzgledne odpowiednio: ¢ = 1, 6=2.

Natezenie pola elektrycznego w pierwszej warstwie dielektryka E; wynosi-
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2. Wartosé pradu | w obwodzie przedstawionym na rysunku, Wynosi:
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3. Potencjat wezta A w obwodzie jak na rysunku, WYNosi:

a) 3y 162
b) 1V
c) oV
d) 2V

4. Przebiegi czasowe napiec u,(1) i uy(z) na impedancjach Z, I Z; pokazano na
rysunku. Jakie bedzie wskazanie woltomierza elektromagnetycznego?
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5. W obwodzie pradu statego, jak na rysunku, warto$¢ pradu 7 Wynosi:

a) 04, [=?

b) 14

9 a4 NMONINOE:
d) 54

6. lle wyniesie najwigkszy mozliwy uchyb wzgledny przy wyznaczaniu pradu I;
w ukfadzie podanym na rysunku? Amperomierz A4, klasy 0,5 o zakresie
0 + 20 A, wskazuje 10 A. Amperomierz A,, klasy 1,5 o zakresie 0 + 10 A,
wskazuje 5 A.

Iz R2
a + 0,5%;
L R
b +1,5%; , —

)
)
I Rz
c) +2 %: 9“‘:——1
)

d + 5 %.

7. Dokonano pomiaru wartosci napiecia statego za pomoca multimetru cyfrowe-
go. Maksymalne wskazanie wyswietlacza wynosi 3200. Na zakresie 3 I od-
czytano wartos¢ napiecia 1,200 V. Dokiadno$é pomiaru na tym zakresie wy-
nosi: £0,5% warto$ci odczytanej +1 cyfra (warto$¢ ostatniej cyfry odczytu).
Ktora z ponizszych wartoéci napigcia miesci sie w zakresie doktadnosci po-
miaru przy wyzej podanym odczycie?

a) 1,191 1,
b) 1,196 1
c) 1,208 1,
d) 1,209 1°

8. Do obwodu sktadajacego sie z odbiornika o rezystancji R = 500 Q i watomie- -

rza, ktorego rezystancja obwodu napigciowego wynosi 4000 Q, doprowadzo-
no napigcie prostokatne o wartosciach dodatnich o amplitudzie réwnej 50 1,
Zakladajac, ze reaktancje obwodu mozna pominac¢, watomierz wskaze:

a) 0,55 W
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9. W ktorym uktadzie btgd pomiaru rezystancji jest mniejszy? (Ra=5Q;Ry=2kQ)

a
b

) uklad a;
) uktad b;
c) w obu uktadach btad pomiaru rezystancji jest taki sam:;
d) nie mozna stwierdzic.

a)y b)

° I Rye=100C2 Ry=100Q)

o > o—

10. Do pomiaru pojemnosci stuzy mostek:

a
b

) Wheatstone'a;
) Wieng;

c) Maxwella,

d)

Campbella.

11. Wskazanie watomierza w uktadzie przedstawionym jak na rysunku, wynosi:

a) 0,

b) 1000 1
) 1000 2 W,
d) 1000 V3 W,

c

W obwodzie, jak na rysunku, R =.¥; = 200 Q, U;= 200 . Prad I, wynosi

— R
a) J3 A Lio —
XL
b) (J3-1)4, L2°—~—-—NF[3——~-
C) \/_2— A,‘ L3G —
Iy

d) 24 No——

13. Dia odbiornika, jak na rysunku, R =.\; = i~ = 200 O, U= 200 V. Moc bierna

notizrana przez odbiornik wynosi:
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14. Obwod z drutu w postaci kwadratowej ramki boku a = 10 ¢cm znajduje sie w
jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 1 T (prostopadle do linii sit
pola). Rezystancja obwodu wraz z wigczonym miliamperomierzem Wynosi

R =2 Q. tadunek, ktory przeptynie przez miliamperomierz przy wysunieciu
obwodu z pola, wynosi:

a) 100 mC; x XXX
. X X xXp*
b) 50 mC:; QAX)(KKOL
c) 10 mC,; X X X X
d) 5mC. X_x XX
a

15. W silniku szeregowo-bocznikowym pradu statego symbolami E1 i E2
oznacza sig koncowki uzwojenia::
a) wirnika;

) kompensacyjnego;
¢) wzbudzenia szeregowego;
)

wzbudzenia bocznikowego.

jest cecha silnika-synchronicznego:
a) reluktancyjnego;

16. Wiasny moment rozruchowy o wartosci sredniej, zawsze roznej od zera,

C) zmagnesami statymi:

)
b) reduktorowego, przy pomijalnie matej rezystancji stojana;
)
d)

histerezowego.

17. Grupa potaczen transformatora zanrezentowaneao na rysunku, to:
R

Y Ues |

a) Dy6; 7 10
b) Dy 11;

A Y
c) Dy 1: F ?o/g gug ’g]‘z/c
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0. fransformator o napigciu 15 k17 0.4 k1" w uxiadzie pofaczen Dy posiada

przekiadnig rowng;
) 37,5 V3,
b) ~0,046;

12,5 J3
~0,0154.
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19. Czas trwania rozruchu uktadu napegdowego jest w przyblizeniu:

a) wprost proporcjonalny do momentu obrotowego rozwijanego przez

silnik i odwrotnie proporcjonainy do momentuy bezwtadnosci ukfadu;

b) odwrotnie proporcjonalny do momentuy obcigzenia i odwrotnie pPropor-

cjonalny do momenty bezwtadnosci:

C) wprost proporcjonalny do momenty dynamicznego i odwroinic

porcjonalny do momeniy bezvwiadnoés)
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22. Odbiorniki 1 i IT sg zabezpieczone wylgcznikami roznicopradowymi Fqi Fo w
uktadzie jak na rysunku. W odbiorniku | wystapito zwarcie miedzyfazowe a
rownoczesnie w odbiorniku I zwarcie jednofazowe. W rezultacie:

a) zadziatat wytgcznik Fy;

C) zadziataty obydwa wytgczniki;

)
b) zadziatat wytgcznik F;
)
d) nie zadziatat zaden wytgcznik.
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23. Co oznacza symbol?

a) wytacznik dwubiegunowy:

b) przetacznik schodowy:; ~
. el

C) przetacznik Swiecznikowy:

d) przelgcznik hotelowy.

24, lMiaksymalny czas wytgczenia zabezpieczenia zwarciowego w uktadzie TN
dia napiecia U = 400 I w obwodach odbiorczych wynosi:

a) 01s:

by 02s;

o)
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25. .Udana proba” zadzialania systemu SPZ nastapi po wytaczeniu sieci spod
napiecia wskutek:

a) zwarcia doziemnego typu IT:
b) zadziatania SCO:

C) zwarcia miedzyfazowego w transformatorze:

d) zadziatania iskiernika.

26. W ukladzie przedstawionym na rysunku przy wartosci rezystancji R = \/% re-

zonans pradow wystepuje przy czestotliwosci napiecia zasilajgcego rownej:

I
1
8) o=-—;
) e T

I I,

L. R 7

b) ‘”:\E’ wooh

£ L
C) (U:\/Z?; L§ TC
d) o dowolnej wartoéci. [

27. Dwie identyczne cewki bezsiratne polaczono jak na rvsunku. Dia [EIREY

a
Konfiguraci indukeyjnose zastepcza jest najmnizgjsz

a) < « hy «
— YT YL
c) e, a)
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28. Ktory z przebiegow o iden-
tycznym napigciu migdzy-
szcziowym A zawiera 3-cig
harmoniczng o nejwiekszej

~

amphitvdzi=?




29. Jezeli dwukrotnie zwigkszymy pojemno$é wszystkich kondensatoréw, pota-
czonych jak na rysunku, to poiemnosé catkowita wzroénie n razy:

a) n=1; __{ c | 2C
b) n=2; F—]
c) n=3: - 3 —
4 n=4 -—aﬁLﬁE

30. Charakterystyka przejsciowa ponizszego uktadu ma posta¢ (wzmacniacz
operacyjny idealny):

R a) b)

31. Prad | wyptywajacy z wyjscia wzmacniacza, schemat jak na rysunku, wy-
nosi (U, = = 1 ) (wzmacniacz operacyjny idealny):

a) -0.5md: L kG

b) 0,6 mA: WO

C) 0,8 m4; <
dy =% ma

32. Ktory wykres przedstawia przebieg pradu po zamknieciu wytacznika W?

+ W R J
O T a
*\ :

L | e T b
: ) C



33. Kiedy uktad jest rownowazny?

1. 2.
P_D: P
q q

a) po zamianie w przyp. 1 jednej z bramek AND na NAND:;
b) nie trzeba dokonywaé zmian:

C) po zamianie w przyp. 2 jednej z bramek OR na NOR:

d) po usunigciu bramek NOT w przyp. 2.

34. Uktad realizuje funkcje: 7+Up
a) f=ab E’*
b) f=a+b — i
-
C) f= a+b; A i:!——— ~| 3
0~—~'t——1 ——
d) f=ab |

35.Na schemacie przedstawiono:

a) ogranicznik szeregowy jednostronny:
b) ogranicznik szeregowy dwustronny;

)
)

¢) ogranicznik rownolegly jednostronny;
)

d) ogranicznik réwnolegty dwustronny.

36. Falownik niezalezny nazywany jest inaczej falownikiem o komutacji:

a) sieciowej;

C

)

b) zewnetrznej;
) wewnetrznej;
)

d) indywidualne].



37. w) = U, sin wt. Amplituda napigcia U; bedzie najwieksza, gdy czestotli-
wos¢ napigcia zasilajgcego jest:

a) réwna rezonansowej rezonansu fazowego 7,

b) nieco wigksza od f;

)
)

C) nieco mniejsza od f;; f W
)

u
d) taka, przy ktorej amplituda pradu jest najwieksza.

38. Diawik, jak na rysunku, zasilany ze zrédfa statego pradu I pracuje na pro-

stoliniowej czesci charakterystyki magnesowania. Po wycigciu poprzeczne;

szczeliny w rdzeniu (oznaczono linig przerywana) o szerokoséci 1 mm, in-
dukcja B w rdzeniu:

a) nie zmieni sie; I :, —
b) zwiekszy sig; o
) zmniejszy sie; q
d) nie mozna stwierdzic. O
S |
39, 5/;3@ W Zi=2=2y=500
L I, - I] L =1;=34
oD T T
| ¢ _
Z - = 1000
P&y ,ZZ 2-3@“ &JT)S U Lo
|7
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Strumien w kolumnie Srodkowej bedzie rowny ZERO, jezeli:

a) I,=34
Ly 1,==34
oy =0
 tym rdzeniu nie ma takigj nios i



40.

Lt — o Odblomik U=3x380/220 1
Lz > (W
symetryany
L3 I A
Watomierze wskazuja: W, - zero;

W, - 660 W
O odbiorniku mozna powiedzieé:

a) jest czysto reaktancyjny — R,= 0 Q;

c) Ry=110 Q — odbiornik o charakterze pojemno$ciowym:

)
b) R,=55 Q — odbiornik o charakterze indukcyjnym:;
)
d)

Ry= 55 Q — odbiornik w rezonansie.

41. Dany jest ukiad z symetrycznym zasilaniem trojfazowym. Przed urwaniem
przewodu w fazie L3 woltomierze wskazywaty po 220 I Po urwaniu prze-
wodu w tej fazie woltomierze wskazuija;:

a) kazdy po 220 1

)

b) Vi=V,=190 7V V3=0 V.
)
)

@)

Vi= V22201 Vy= 0 L2 =
d 1 V2:V3:190 V. >
Ly = —

42. Vi uktadzie trojfazowym przedstawionym na rysunku, suma wektorow na-
pieC zasilajgcych E4 + Eg + Ec = 30 +J0. W przypadku urwania sie przewo-
du neutralnego potencjat punktu neutralnego N’ odbiornika wzgledem punk-
tu neutralnego zrédta N, wynosi:

<<

a) 0V

by 30 I
c) 101
a1 100+




43. Idealny obwdd LC, jak na rysunku, zasilany jest napieciem:

u(t) =10 N2 5in 1000 ¢ [V].
Warto$ci mocy pozornej S i energii W dostarczonej do obwodu sq nastepu-

jace:
a) S=0;W=0: ' *
) | _hm;-‘ 1mH
b) $=20Vv4;, W=01, U(t)
c) S=0,W=01 i
d) S=0:W=005

44. Uzwojenie wtérne symetrycznego transformatora 3-fazowego jest potaczo-
ne w trojkat. Jezeli napiecie indukowane w fazie A WYNosi:

ea(t) = 120 2 sin wr + 40 2 sin 3or +40 42 sin St +30 V2 sin 7ot +
+ 30 V2 sin Yo (V]

to woltomierz wartosci skutecznej, mierzacy napiecie w otwartym trojkacie,

wskaze:
a) 501 Ll
e

b) =140 }~ 24 /i_f’ \«\B E—~“ﬁ
c) 1501 Z

i .
d) ~420 V. - ~ Lz

c

45. Uzwojenie pierwotne idealnego transformatora 1-fazowego (rezystancje |
_ reaktancje rozproszen uzwojen réwne zero) zasilono napieciem narastaja-
cym liniowo (U, = k- £). Jezeli transformator nie jest obcigzony a jego rdzen
nie ulega nasyceniu, to:
a) napiecie strony wtdrnej U, rosnie liniowo a strumiers w rdzeniy ¢ r0-
snie wedtug funkgji kwadratowe;j;
b) Ui ¢ zwiekszaja sie liniowo;
¢) @rosnie liniowo a U, = const.;

d) ¢=const, U/,=0.



46. Dwie cewki potaczone szeregowo majg indukcyjnosé catkowitg L, = 0,5 4.
Po zmianie kierunku pradu w jednej z cewek indukcyjnosc catkowita
Ly = 1,5 H Jezeli wymiary cewek sg identyczne a stosunek liczb ZWOjOwW
z)/z; = 2, to indukcyjnosci wiasne tych cewek wynoszg odpowiednio:

a) Ly=L,=1H

b) Ly=%H Ly=" 1
c) Li=0,8H L,=02H:
)

d L1=0,2H L2=O,8H

47. Pole magnetyczne jest zawsze polem:

a) skalarnym;

c

)

b) bezwirowym;
) bezzrédiowym;
)

d) potencjainym.

48. Przed diugi, prostolinijny przewdd o przekroju kotowym, plynie prad staly
(réwnomiernie w catym przekroju). Rozkiad natezenia pola magnetycznego
wzdiuz prostej prostopadte] do osi tego przewodu przedstawia rysunek:

a) b)
LH At




49. Przez rezystor idealny (prad w fazie z napigciem) przeptywa prad prze-
mienny o /= 50 Hz. W przebiegu czasowym mocy chwilowej strat wydziela-
nych w tym rezystorze, wystepuje:

a) sktadowa stata i sktadowa zmienna o /= 50 Hz;
b) sktadowa stata i sktadowa zmienna o /= 100 Hz;
c) tylko sktadowa zmienna o /= 50 Hz;

d) tylko sktadowa zmienna o /= 100 Hz.

50. Jezeli przebieg na wejsciu uktadu rézniczkujacego idealnego jest trojkatny,
to na wyjsciu otrzymamy przebieg:

a) sinusoidalny;

C
d

)

b) trojkatny;
) pitoksztattny;
)

prostokatny.



